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Αθήνα, σήµερα στις 7 Ιανουαρίου 2016, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.35’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αγαπητοί συνάδελ-
φοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-12-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΑ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 22
Δεκεµβρίου 2015, σε ό,τι αφορά α) την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου «Σύµφωνο συµβίωσης, άσκηση δικαιωµάτων, ποι-
νικές και άλλες διατάξεις» καθώς και β) τα Πρακτικά των συνε-
δριάσεων της Παρασκευής 23 Οκτωβρίου 2015 και Σαββάτου 24
Οκτωβρίου 2015)

Εύχοµαι καλή και δηµιουργική χρονιά -όχι περίοδο, αλλά χρο-
νιά- στο Κοινοβούλιο. 

Βεβαίως, δεν θα πω ότι ξεκινάµε µε τους καλύτερους οιωνούς,
διότι πλην του κ. Αλεξιάδη και του κ. Σπίρτζη που είναι παρόντες
και θα απαντήσουν στις δύο ερωτήσεις των συναδέλφων κ. Αλέ-
ξανδρου Τριανταφυλλίδη και του κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου, οι
υπόλοιπες επίκαιρες ερωτήσεις αναβάλλονται λόγω κωλύµατος
των κυρίων Υπουργών. Ας θεωρήσουµε ότι είναι ακόµα το εορ-
ταστικό δεκαπενθήµερο και ότι από Δευτέρα θα είναι όλα καλύ-
τερα.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 8 Ιανουαρίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 340/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελένης
Αυλωνίτου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε την αδυναµία αποφοίτησης των φοιτητών ει-
δίκευσης «Ταε Κβο Ντο» από τα ΤΕΦΑΑ των Πανεπιστηµίων Θεσ-
σαλονίκης και Αθηνών, λόγω έλλειψης διδασκόντων της συγκε-
κριµένης ειδικότητας.

2. Η µε αριθµό 335/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Δ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον τρόπο διενέργειας
των βουλευτικών εκλογών, µε λίστα ή µε σταυρό προτίµησης, σε
περίπτωση που αυτές πραγµατοποιηθούν εντός δεκαοκτάµηνου
από τις τελευταίες διεξαχθείσες εκλογές.

3. Η µε αριθµό 339/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τις υπερβολικές χρεώσεις στις

ηλεκτρονικές διατραπεζικές συναλλαγές.
4. Η µε αριθµό 350/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το κλεί-
σιµο του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης Ρεθύµ-
νου λόγω παντελούς έλλειψης προσωπικού.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 341/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου
Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπα-
γωγή σε ευνοϊκότερο καθεστώς υπολογισµού ΕΝΦΙΑ των ατοµι-
κών ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που λειτουργούν στο Νοµό
Σάµου.

2. Η µε αριθµό 336/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αποτίµηση νέων δη-
µοσιονοµικών µέτρων για την περίοδο 2015-2016.

3. Η µε αριθµό 332/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε
τη διαφαινόµενη πάροδο της προθεσµίας πλήρωσης των µελών
των Δ.Σ. των Ανεξάρτητων Αρχών (τουν.4339/ΦΕΚ 133Α /29-10-
2015  «Αδειοδότηση παρόχων περιεχοµένου επίγειας ψηφιακής
τηλεοπτικής ευρυεκποµπής ελεύθερης λήψης…»)

4. Η µε αριθµό 348/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την υλοποί-
ηση δορυφορικού σταθµού αποθήκευσης του καυσίµου σε υγρο-
ποιηµένη µορφή, στο λιµάνι της Πάτρας και του Αιγίου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των  

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 327/15-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριαντα-
φυλλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον σχε-
διασµό της πολιτείας για την πάταξη του παράνοµου τζόγου και
του ηλεκτρονικού στοιχήµατος ύψους 5,5 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, ώστε να εισφέρει έσοδα στο Δηµόσιο Ταµείο.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, χρόνια πολλά, καλή χρονιά! Έχετε τον
λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Χρόνια πολλά, καλή χρο-
νιά, κύριε Πρόεδρε, στους κυρίους Υπουργούς, στους εργαζό-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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µενους της Βουλής! Καλή και δηµιουργική χρονιά!
Νοµίζω ότι αυτή η ερώτηση ανταποκρίνεται στον χαρακτηρι-

σµό της «επίκαιρης ερώτησης», µε την έννοια ότι η Κυβέρνηση
ελέγχεται και υπ’ αυτήν την έννοια δηµιουργικά πιέζεται προς
την κατεύθυνση της αναζήτησης εναλλακτικών πηγών χρηµατο-
δότησης του ασφαλιστικού συστήµατος, που αποτελεί και το
θέµα των ηµερών. 

Μια απ’ αυτές τις πηγές είναι και ο παράνοµος τζόγος. Επειδή
βλέπω και τον κ. Σπίρτζη εδώ, θέλω να πω πως φαίνεται ότι αυτή
η χώρα έχει κωδικοποιήσει µη τηλεοπτικές άδειες, µη διαδικτυα-
κές περί τα ηλεκτρονικά παίγνια άδειες. Ήταν όλα στο «µη», ένα
πράγµα ουσιαστικά ασύδοτο, άναρχο, ανεξέλεγκτο, αρρύθµιστο
και όταν κάποια στιγµή σκεφτόµασταν ότι ήταν 5,5 δισεκατοµµύ-
ρια ο τζίρος αυτού του παράνοµου τζόγου και πρέπει να πά-
ρουµε και από εκεί, φτιάχναµε και έναν νόµο το 2011, τον ν.4002,
βάζαµε διαδικασίες παραποµπής στις καλένδες, γιατί δεν υπήρχε
η πολιτική βούληση και εξ αυτού του λόγου το τριετές µεταβα-
τικό στάδιο πέρασε ουσιαστικά άπραγο. Ήλθον, είδον και απήλ-
θον!

Αυτήν τη στιγµή που µιλάµε ουσιαστικά έχουµε να κάνουµε µε
ένα καθεστώς που δεν ελέγχεται από κανέναν, που κατά δήλωσή
τους φορολογούνται οι συγκεκριµένες διαδικτυακές εταιρείες,
που είναι είκοσι τέσσερις τον αριθµό. Αρκετές απ’ αυτές έχουν
έδρα τους τη Μάλτα ή άλλες offshore εταιρείες. Είναι πραγµα-
τικά ένα Far West, «America Latina» ευρωπαϊκού τύπου αυτό που
περιγράφουµε. Και τα λέω αυτά, επειδή έχω απέναντί µου τον
Τρύφωνα Αλεξιάδη, που µπορώ να τον κοιτώ στα µάτια, γιατί
ξέρω ότι είναι αυτό που λέει ο λαός µας, δηλαδή «ο κατάλληλος
άνθρωπος στην κατάλληλη θέση» και έχει και τα guts και την πο-
λιτική βούληση να βάλει χέρι και πόδι. Γιατί δεν µπορεί την ώρα
που ο ελληνικός λαός αιµορραγεί, την ώρα που σκέφτεται ο µι-
κροσυνταξιούχος αν του φτάνουν τα 650 ή τα 750 ευρώ για να
βγάλει τον µήνα -αν τα έχει και αυτά, γιατί υπάρχουν και αυτοί
που δεν συνταξιοδοτούνται- την ίδια ώρα το «πάρτι» των διαδι-
κτυακών εταιρειών ηλεκτρονικού στοιχήµατος να συνεχίζεται. 

Είναι 5,5 δισεκατοµµύρια ο τζίρος. Αν σκεφθούµε ότι είναι ισό-
ποσος του ΟΠΑΠ ο τζίρος, ο ΟΠΑΠ πληρώνει φόρο 750 εκατοµ-
µυρίων, αν δεν κάνω λάθος, κύριε Υπουργέ, την ίδια ώρα που το
2012 και το 2013 οι εν λόγω εταιρείες δεν πλήρωσαν µία και το
2014, σύµφωνα µε δήλωσή τους, πλήρωσαν κοντά στα 40 εκα-
τοµµύρια. Είναι 750 εκατοµµύρια από τη µια µε 40 εκατοµµύρια
από την άλλη και ιδού πεδίον δόξης λαµπρόν!

Κλείνω την πρώτη µου παρέµβαση, θέτοντας δύο συγκεκρι-
µένα ερωτήµατα: Πρώτον, κύριε Υπουργέ, πώς σχεδιάζει η πο-
λιτεία να αντιµετωπίσει άµεσα –στόχοι, µέσα, επιδιωκόµενος
σκοπός- τον παράνοµο τζόγο ύψους 5,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ
και εποµένως να εισφέρει πολλαπλάσια έσοδα στο Δηµόσιο Τα-
µείο; 

Το δεύτερο ερώτηµά µου είναι το εξής: Πώς σχεδιάζει να κι-
νητοποιήσει την αρµόδια Αρχή -ποιες οι ρυθµιστικές αρχές- την
ΕΕΕΠ –την Επιτροπή Ελέγχου και Εποπτείας Παιγνίων κ.λπ.- και
µε ποια µέσα σκοπεύει η Κυβέρνηση να αντιµετωπίσει τις παρά-
νοµες διαδικτυακές εταιρείες ηλεκτρονικού τζόγου; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης):  Ο κύριος Υπουργός

Οικονοµικών έχει τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Καλή χρονιά και από µένα σε όλους!
Εύχοµαι τη νέα χρονιά να έχουµε µεγαλύτερη συµµετοχή και

περισσότερο διάλογο στα σοβαρά προβλήµατα που έχουµε
µπροστά µας.

Θέτετε, κύριε Βουλευτά, ένα πολύ σοβαρό θέµα µε την ερώ-
τησή σας. Διότι πραγµατικά την ίδια στιγµή που είµαστε αναγκα-
σµένοι -δεν είναι πολιτική µας επιλογή- να παίρνουµε δύσκολα
φορολογικά µέτρα βλέπουµε να υπάρχουν µεγάλες πληγές στο
φορολογικό σύστηµα της χώρας που δεν µας επιτρέπουν να υλο-
ποιήσουµε τη συνταγµατική επιβολή για δίκαιη κατανοµή των φο-
ρολογικών βαρών.

Σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα που θέτετε στην ερώτησή σας,
όπως ξέρετε, από το 2011 θεσπίστηκε το πλαίσιο λειτουργίας
των σχετικών διαδικασιών για τα τυχερά παίγνια στην Ελλάδα.

Αυτός ο νόµος είχε θετικά στοιχεία, αλλά άφησε και πάρα πολλά
παραθυράκια, τα οποία εκµεταλλεύθηκαν όλοι αυτοί οι κύριοι -
και θα σας πω πιο κάτω, διότι είναι πιο τραγικά τα στοιχεία από
αυτά που είπατε, δυστυχώς- στο θέµα του φόρου εισοδήµατος.

Από τις διατάξεις του 2011 προκύπτει ότι έχουµε τρεις φορείς
που ελέγχουν τη διαδικασία των παιγνίων. Η Επιτροπή Εποπτείας
και Ελέγχου Παιγνίων ελέγχει τα νόµιµα τυχερά παιγνίδια στην
Ελλάδα. Η Ελληνική Αστυνοµία ελέγχει τα παράνοµα τυχερά παι-
γνίδια στην Ελλάδα και το Υπουργείο Οικονοµικών µέσω των φο-
ρολογικών υπηρεσιών προσπαθεί να ελέγξει φυσικά τις νόµιµες
εταιρείες, το αν πληρώνουν τους σχετικούς φόρους.

Εδώ έχουµε, λοιπόν, το ότι η Επιτροπή Παιγνίων διενεργεί
ελέγχους, για να εντοπίσει σελίδες µέσα από τις οποίες παρέ-
χονται παράνοµα τυχερά παιγνίδια, έχουµε την Επιτροπή Παι-
γνίων να ελέγχει τη νόµιµη λειτουργία των εταιρειών παροχής
τυχερών παιγνίων και να φτιάχνει τη λεγόµενη black list για όσες
εταιρείες συλλαµβάνονται να έχουν παράνοµα παιγνίδια.

Αντίστοιχα η ΕΛΑΣ, όπως είπα, κάνει µια πολύ σοβαρή δου-
λειά στον παράνοµο τζόγο και σε σχέση µε τον απολογισµό της,
τα έτη 2014 και 2015, από τους ελέγχους της ΕΛΑΣ έχουµε οκτα-
κόσιες εξήντα δύο παραβάσεις, δύο χιλιάδες οκτακόσιες ενε-
νήντα επτά συλληφθέντα άτοµα, έξι χιλιάδες εκατόν δεκατέσ-
σερα κατασχεθέντα µηχανήµατα και τριακόσιες δύο χιλιάδες κα-
τασχεθέντα χρηµατικά ποσά.

Βεβαίως, υπάρχει πεδίον δόξης λαµπρό για καλύτερο συντο-
νισµό της ΕΛΑΣ, των φορολογικών υπηρεσιών και της Επιτροπής
Παιγνίων γι’ αυτά τα ζητήµατα.

Σηµαντικός παράγοντας σε αυτό που αναφέρετε στην ερώ-
τησή σας και θέτετε είναι το να υπάρχει βεβαίως η ανάληψη νο-
µοθετικών πρωτοβουλιών, για να αλλάξει όλη η διαδικασία που
υπάρχει αυτή τη στιγµή στον διαδικτυακό τζόγο. Πρέπει να υπάρ-
χουν νοµοθετικές πρωτοβουλίες και να τακτοποιηθεί η αγορά
του παράνοµου τζόγου.

Είπατε πριν κάποια στοιχεία. Ξέρετε, έχουµε τρεις φορολο-
γίες. Έχουµε το 10% που πληρώνουν οι παίκτες για τα κέρδη που
έχουν. Έχουµε το 30% που πληρώνουν οι εταιρείες σε αυτό που
τους αποµένει από τη συµµετοχή των παικτών, εάν αφαιρέσουµε
τα κέρδη των παικτών. Έχουµε όµως και τον φόρο εισοδήµατος
των εταιρειών διαδικτυακού τζόγου και εκεί είναι το µεγάλο σκάν-
δαλο. Την ίδια στιγµή που ο Έλληνας πολίτης και οι ελληνικές
επιχειρήσεις αναγκάζονται να πληρώνουν τεράστια ποσά φόρου
εισοδήµατος θα σας πω ότι το 2012 φόρο εισοδήµατος από
αυτές τις είκοσι τέσσερις εταιρείες εισπράξαµε 31.179 ευρώ, το
2013 εισπράξαµε 5.179 ευρώ και το 2014 εισπράξαµε 27.366
ευρώ.

Όλα αυτά, βεβαίως, είναι θέµατα τα οποία είναι στον προ-
γραµµατισµό για να αλλάξουν άµεσα και εκεί βεβαίως πρέπει να
πούµε ότι δεν είµαστε ικανοποιηµένοι από τους ρυθµούς που
προχωρούν αυτά τα ζητήµατα. Πρέπει να τελειώσει αυτή η δια-
δικασία της µεταβατικής περιόδου και να πάµε σε διαγωνισµό ή
σε νοµοθετικές πρωτοβουλίες, για να έχουµε ένα οριστικό καθε-
στώς. Δεν µπορεί να συνεχιστεί αυτή η διαδικασία µε τη µεταβα-
τική περίοδο όπου υπάρχουν είκοσι τέσσερις συνολικά εταιρείες
παροχής διαδικτυακού τζόγου.

Τα προβλήµατα που έχουµε εντοπίσει µέχρι στιγµής είναι ότι
έχουµε διαδικτυακό τζόγο στην Ελλάδα που παρέχεται από εγ-
καταστάσεις που βρίσκονται σε offshore δικαιοδοσίες, όπως η
νήσος Μαν και οι Ολλανδικές Αντίλλες και υπάρχουν ευθύνες γι’
αυτούς που νοµοθέτησαν αυτά τα πράγµατα στην Ελλάδα.

Έχουµε σύναψη συµφωνιών µε άλλες εταιρείες στην Ελλάδα,
προκειµένου να δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα µέσω των
ιστοσελίδων τους. Έχουµε λήξη της ισχύος της νόµιµης άδειάς
τους κατά τον χρόνο υπαγωγής τους στο µεταβατικό καθεστώς
και γενικά χρησιµοποιούν άδειες που δεν έχουν εκδοθεί από
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού Οικονοµι-
κού Χώρου. Τέλος, δεν κατέχουν άµεσα άδεια, αλλά χρησιµοποι-
ούν άδεια που διαθέτει άλλη συνδεδεµένη εταιρεία.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι τα έσοδα από τη φορολογία εισο-
δήµατος αυτών των εταιρειών -διότι έχουµε φορολογία εισοδή-
µατος, έχουµε το 30%, έχουµε το 10% στα κέρδη των παικτών-
είναι ασήµαντα και πρέπει να προχωρήσουµε άµεσα σε εκείνες
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τις ενέργειες, ώστε να πληρώσουν κι αυτές οι εταιρείες αυτά που
πληρώνουν όλες οι υπόλοιπες εταιρείες στην Ελλάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Παναγιώτα Βράντζα ζητεί
άδεια απουσίας στο εξωτερικό για τη Δευτέρα 11 Ιανουαρίου
2016 και την Τρίτη 12 Ιανουαρίου 2016. Η Βουλή εγκρίνει;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Έχετε τον λόγο κ. Τριανταφυλλίδη για τρία λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σπεύστε.

Σπεύστε, γιατί αυτό αποτελεί ανοιχτό διαρκές σκάνδαλο. Και όσο
αυτό δεν αντιµετωπίζεται, όσο δεν βρίσκεις τα έσοδα από εκεί,
όταν σκέφτεσαι πώς θα αποφύγεις το 23% ΦΠΑ στην εκπαί-
δευση, τόσο θα ψάχνεις και θα βάζεις 0,05 στη στήλη του ΟΠΑΠ,
δηλαδή, θα φορολογείς ποιους; Τις τεσσερισήµισι χιλιάδες οικο-
γένειες των πρακτόρων του ΟΠΑΠ, που ούτως ή άλλως είναι εν-
ταγµένοι στην κανονική διαδικασία, στην κανονικότητα, και όχι
σε αυτό που ονόµασα Far West America Latina ευρωπαϊκού
τύπου. 

Και αυτό πρέπει να γίνει και για τον λόγο που είπαµε, για την
αναζήτηση και τον εντοπισµό εναλλακτικών πηγών χρηµατοδό-
τησης. Είναι κοντά στα 700-800 εκατοµµύρια που µπορεί να αντ-
λήσει, αντί αυτών των αστείων ποσών των 20.000 και 30.000 που
αναφέρατε, κύριε Υπουργέ. 

Κάντε το! Δεν το είπα, δεν έχετε ανάγκη να επιδαψιλεύσω
τιµάς. Είστε από τους Υπουργούς που δεν είναι πιασµένος από
πουθενά. Και είναι αυτή η Κυβέρνηση που δεν είναι πιασµένη από
πουθενά. Δεν εξυπηρετεί κανένα συµφέρον. Δεν εξυπηρετεί ούτε
τη διαπλοκή ούτε τη διαφθορά. Και γι’ αυτό είναι µοναδική η ευ-
καιρία για τον τόπο, για την πατρίδα, ώστε να δει αυτός ο οποίος
ψάχνει αυτή τη στιγµή πώς θα επιβιώσει µε τις συντάξεις των 500
και 600 ευρώ ότι υπάρχει κράτος δικαίου και ότι οι δυνατοί πλη-
ρώνουν και βάζουν το χέρι στην τσέπη. 

Δεν ξέρω πώς θα το κάνετε. Είναι δύσκολο, γιατί καταλαβαίνω
από αυτά που βλέπω, ότι τους δόθηκε µε τον ν. 4002 δυνατότητα
να πληρώσουν φορολογικά τα δύο προηγούµενα χρόνια. Δεν το
έπραξαν. Τους δόθηκε η δυνατότητα να µην µπουν στην black
list στην τριετία. Δεν το έκαναν. 

Και τώρα οδηγούµαστε σε µία κατάσταση όπου, σύµφωνα µε
ένα non paper της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων,
έχουµε να κάνουµε µε ένα καθεστώς, που αρκεί µόνο να σας πε-
ριγράψω: µη κατοχή νόµιµης άδειας παροχής υπηρεσιών τυχε-
ρών παιγνίων και στοιχηµάτων µέσω του διαδικτύου, µη κατοχή
νόµιµης άδειας κατά την ηµεροµηνία θέσης σε ισχύ της διάταξης
της παραγράφου 12 του άρθρου 50 του ν.4002 και κτήση αυτής
σε µεταγενέστερο χρονικό διάστηµα. 

Περιγράφει σειρά -µία προς µία- από παρανοµίες που δια-
πράττουν οι εν λόγω εταιρείες. όµως, θα δείτε τώρα πόσα από
τα µέσα ενηµέρωσης θα παρουσιάσουν την εν λόγω συζήτησή
µας, κύριε Υπουργέ. Γιατί, όταν σε κάποια sites αυτές οι εται-
ρείες «.gr» διαφηµίζονται, είναι λογικό το site να µην θέλει να βγά-
λει τα µατάκια του µε τα χεράκια του. Προφανώς, έτσι δεν είναι;
Ο πελάτης έχει πάντα δίκιο. 

Εν προκειµένω, όµως, ο δικός µας πελάτης είναι ο πολίτης, ο
Έλληνας πολίτης που διεκδικεί να υπάρξει κοινωνική δικαιοσύνη
και να πληρώσουν αυτοί που πρέπει να πληρώσουν. Πρέπει
άµεσα να κινηθείτε σε αυτή την κατεύθυνση, όπως επίσης και σε
µια άλλη κατεύθυνση, των τραπεζικών προµηθειών. 

Και το λέω παρεµπιπτόντως, γιατί µιλάµε και για µια συνολική
µάχη- εκστρατεία κατά της φοροδιαφυγής. Οι έµποροι, οι µικρο-
µεσαίοι, οι βιοτέχνες, ο ζαχαροπλάστης, ο κρεοπώλης, ο µανά-
βης, κύριε Υπουργέ, ο οποίος δεν θέλει να φοροδιαφύγει και
θέλει να βάλει το pos -το µηχανάκι- ώστε όλα να γίνονται µέσω
πλαστικού χρήµατος, λένε «όχι, βρε αδερφέ, να βάλω και την
τράπεζα συνεταίρο στην επιχείρησή µου και να πληρώνω 3-4%
νταβατζιλίκι στην τράπεζα», η οποία δεν κάνει τίποτα –τίποτα!-
όταν βάζεις την καρτούλα σου την πιστωτική, τη χρεωστική για
να πληρώσεις τα 50, τα 100, τα 200 ευρώ που αντιστοιχούν στο
εµπόρευµα το οποίο αγοράζεις. 

Δείτε το, κάντε κάτι. Δεν µπορούν να λειτουργούν ως ξεχωρι-

στό πριγκιπάτο οι τράπεζες. Βάλτε χέρι στις τράπεζες. Είναι
ασύγγνωστοι. Νοµίζω ότι υπάρχει και κοινοτική οδηγία που κα-
θορίζει ότι είναι µισό τοις εκατό επί της συγκεκριµένης συναλ-
λαγής. Δεν µπορεί να είναι 3% και 4% -το αντιλαµβάνεστε- και
αποτελεί αντικίνητρο στη δική σας δέσµευση, κύριε Υπουργέ, ότι
µέσω του πλαστικού χρήµατος θα αντιµετωπίσουµε τη φοροδια-
φυγή. Αυτό είναι αντικίνητρο. Δηλαδή, ουσιαστικά υπονοµεύουν
οι τράπεζες, διά της πρακτικής των πολλαπλών αυτών προµη-
θειών, αυτή τη διαδικασία καταπολέµησης της φοροδιαφυγής. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, συγ-

χωρήστε µε για ένα λεπτό –εξάλλου δικό σας θέµα είναι- αλλά
θα ήθελα να κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικονοµικών, Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κατέθεσαν στις 4-1-2016 σχέδιο νόµου: «Προσαρ-
µογή της ελληνικής νοµοθεσίας στην Οδηγία 2009/138/ΕΚ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβούλιου, της 25ης Νοεµ-
βρίου 2009, σχετικά µε την ανάληψη και την άσκηση δραστηριο-
τήτων ασφάλισης και αντασφάλισης (Φερεγγυότητα ΙΙ), στα
άρθρα 2 και 8 της Οδηγίας 2014/51/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 σχετικά µε
την τροποποίηση των Οδηγιών 2003/71/ΕΚ και 2009/138/ΕΚ, και
των κανονισµών (ΕΚ) αριθ. 1060/2009, (ΕΕ) αριθ. 1094/2010 και
(ΕΕ) αριθ. 1095/2010, όσον αφορά τις εξουσίες της Ευρωπαϊκής
Αρχής Ασφαλίσεων και Επαγγελµατικών Συντάξεων (εφεξής
ΕΑΑΕΣ) και της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών
καθώς και στο άρθρο 4 της Οδηγίας 2011/89/ΕΕ του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 16ης Νοεµβρίου 2011,
σχετικά µε τη συµπληρωµατική εποπτεία των χρηµατοπιστωτικών
οντοτήτων που ανήκουν σε χρηµατοπιστωτικούς οµίλους ετερο-
γενών δραστηριοτήτων και συναφείς διατάξεις της νοµοθεσίας
περί της ιδιωτικής ασφάλισης».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και συγγνώµη για την καθυστέ-

ρηση.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, θέσατε σωστά τα ζητήµατα και θέλω και
εγώ να επιβεβαιώσω ότι στα ζητήµατα φοροδιαφυγής, λαθρεµ-
πορίου και διαφθοράς η Κυβέρνηση θα κάνει ό,τι είναι δυνατόν
διότι, όπως είπα, έχουµε πλήρη επίγνωση του τι φορολογικό κα-
θεστώς είµαστε αναγκασµένοι να έχουµε και δεν θα αφήσουµε
κανέναν είτε µε νόµιµο είτε µε παράνοµο τρόπο να φοροδιαφεύ-
γει ή να φοροαποφεύγει. 

Όµως, σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα του παράνοµου τζόγου,
όπως είπατε, αυτό που κάνουµε αυτήν τη στιγµή -και δεν πρό-
λαβα να το πω στην πρωτολογία µου- είναι να ολοκληρώνουµε
τις διαβουλεύσεις µε τους φορείς της αγοράς για το θέµα αυτό
και να καταλήξουµε σε συγκεκριµένες πρωτοβουλίες, να φέ-
ρουµε νοµοθετικές πρωτοβουλίες για τη λήξη του µεταβατικού
καθεστώτος και την ενεργοποίηση του κανονικού καθεστώτος µε
νέες άδειες, κάτι που αναµένεται να αποδώσει άµεσα έσοδα στο
κράτος. Να φέρουµε νοµοθετικές πρωτοβουλίες για θέσπιση
σαφών και οριοθετηµένων κανόνων λειτουργίας της αγοράς µε
σαφές ρυθµιστικό πλαίσιο, να δροµολογήσουµε φορολογικούς
ελέγχους, που ήδη γίνονται στις εταιρείες του µεταβατικού κα-
θεστώτος -εκτός από αυτούς που ήδη έχουν δηµοσιοποιηθεί και
που ήδη διεξάγονται, δροµολογούµε και νέους ελέγχους- και,
τέλος, να ενισχύσουµε τη συνεργασία µεταξύ των ελεγκτικών ορ-
γάνων του κράτους, µε σκοπό την αποτελεσµατικότερη πάταξη
του παράνοµου τζόγου.

Σε αυτό το σηµείο θέλω να τονίσω το πόσο µεγάλο ρόλο θα
παίξει το νέο αναδιοργανωµένο ΣΔΟΕ, το οποίο θα έχει ειδικό
τµήµα, που θα ασχολείται µε αυτό το θέµα του παράνοµου τζό-
γου, σε συνεργασία, βεβαίως, µε τα αντίστοιχα όργανα της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας.

Όµως, σε ό,τι αφορά το µεγάλο θέµα που θίξατε -και νοµίζω
ότι θέλει µία ειδική συζήτηση στη Βουλή κάποια στιγµή- δηλαδή
το θέµα της επέκτασης των τραπεζικών συναλλαγών, θα ήθελα
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να πω το εξής: Δεν θέλουµε να επεκτείνουµε τις τραπεζικές συ-
ναλλαγές, επειδή έχουµε κάποια φιλοσοφική θεώρηση ή κάποια
ψυχασθένεια ή επειδή έχουµε κάποιον σκοτεινό ρόλο, όπως µας
κατηγορούν ορισµένοι περίεργοι, να επιτελέσουµε. Θέλουµε να
επεκτείνουµε τις τραπεζικές συναλλαγές, διότι µέσω αυτής της
διαδικασίας µπορούµε να δώσουµε ένα αποφασιστικό χτύπηµα
στη φοροδιαφυγή και στο λαθρεµπόριο και γι’ αυτό τον λόγο θέ-
λουµε να τις επεκτείνουµε. 

Για να επεκτείνουµε τις τραπεζικές συναλλαγές, οι οποίες θα
ωφελήσουν το δηµόσιο, αλλά θα ωφελήσουν πάρα πολύ και τις
τράπεζες, πρέπει το δηµόσιο και οι τράπεζες να αλλάξουν λει-
τουργία σε ό,τι αφορά και τα ζητήµατα των κατασχέσεων σε επί-
πεδο λογαριασµών -και ήδη σε αυτό το σηµείο υπάρχουν διερ-
γασίες και θα έχουµε το επόµενο χρονικό διάστηµα ανακοινώ-
σεις- αλλά και σε ό,τι αφορά το µεγάλο ζήτηµα που βάλατε, αυτό
των τραπεζικών προµηθειών. Διότι, όταν πάω στον φούρνο της
γειτονιάς µου να πάρω κουλούρι, µου λέει «όταν θα πληρώνεις
µε κάρτα το κουλούρι και το ψωµί 0,80 ευρώ και θα ζητούν πάνω
σε αυτό ανά συναλλαγή µηδέν κόµµα τόσο ή προµήθεια, µάλλον
εξαιρείς εµάς από αυτήν τη διαδικασία». Αυτό, λοιπόν, δεν µπο-
ρεί να συνεχιστεί.

Με την ίδια αποφασιστικότητα που θα προχωρήσουµε στην
επέκταση των τραπεζικών συναλλαγών στο θέµα της αγοράς,
ακριβώς για να αντιµετωπίσουµε τα ζητήµατα που είπαµε, µε την
ίδια αποφασιστικότητα είµαστε σε διάλογο µε τις τράπεζες για
να υπάρξει µία λύση. Δεν µπορούµε να έχουµε προµήθειες της
τάξης του 3% -υπάρχουν αυτήν τη στιγµή τέτοιες προµήθειες σε
κάρτες- δεν µπορούµε να έχουµε κόστος 280 και 300 ευρώ, για
να βάλει κάποιος µηχάνηµα. Πρέπει να τα δουν αλλιώς αυτά τα
ζητήµατα οι τράπεζες. Πρέπει να καταλάβουµε όλοι ότι για να
πετύχουν οι τραπεζικές συναλλαγές, πρέπει να δώσουµε κίνητρα
και να βοηθήσουµε τις επιχειρήσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µιας

και είστε εδώ, θα αναφέρω κάτι κατά παρέκκλιση. Σας το λέω
από προσωπικό παράδειγµα. Τακτοποιούσα προχθές τις αποδεί-
ξεις του 2015 και είδα ότι έχω τέσσερα κουτιά µε αποδείξεις και
των προηγουµένων χρόνων. Εάν αυτές δεν πρόκειται να λη-
φθούν υπ’ όψιν, ας το πούµε, για να αδειάσουµε τα ντουλάπια
των σπιτιών µας. Όταν θα έρθει η ώρα, θα πάρετε και την από-
φαση ως Κυβέρνηση σχετικά µε το αν θα λαµβάνονται υπ’ όψιν
µε την κάρτα. Πέραν του ότι εγώ συµφωνώ µε αυτό που είπατε
για τις τράπεζες, τελικά οι προηγούµενες αποδείξεις θα χρει-
αστούν ή τις κρατάµε αδίκως τώρα στα σπίτια µας;

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Πολύ σωστά το θέτετε, κύριε Πρόεδρε, και µπράβο που
µαζέψατε τόσες πολλές αποδείξεις για τα προηγούµενα χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οφείλουµε να το κά-
νουµε όλοι µας. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Βεβαίως. 

Είναι δύο διαφορετικά πράγµατα. Θα υπάρχει ανακοίνωση από
το Υπουργείο Οικονοµικών τις επόµενες µέρες που θα ξεκαθα-
ρίζουµε τι να κάνει ο κόσµος µε τις παλιές αποδείξεις, γιατί οι
παλιές αποδείξεις είναι στα σπίτια µας και τις κρατάµε, διότι
υπάρχει πιθανότητα να µας καλέσουν για έλεγχο για τη φορολο-
γική δήλωση. Όµως, µε ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµι-
κών θα ξεκαθαρίσουµε για ποια έτη και ποιες κατηγορίες θα
πρέπει να κρατούν τις αποδείξεις. Γιατί εµείς θέλουµε τον συ-
νεπή φορολογούµενο σύµµαχο στην προσπάθεια που κάνουµε.

Σε ό,τι αφορά, όµως, το θέµα του τι αποδείξεις κρατάµε για
το 2016, για το 2016 κρατάµε όλες τις αποδείξεις. Υπάρχει υπο-
χρέωση και στις επιχειρήσεις να κόβουν αποδείξεις και σε εµάς
να κρατάµε τις αποδείξεις και θα φέρουµε τη διάταξη για να υλο-
ποιηθεί αυτό που έχουµε ανακοινώσει πάρα πολλές φορές, δη-
λαδή την επέκταση των τραπεζικών συναλλαγών και την καθιέ-
ρωση ότι κάθε µεταβολή, κάθε ποσό που έχουµε στη φορολογική
µας δήλωση θα πρέπει να δικαιολογείται µέσα από τραπεζική συ-
ναλλαγή. Θα έρθει κι αυτή η διάταξη για να λυθεί η αγωνία που
υπάρχει.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 304/14-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά
µε την καθυστέρηση της ανάθεσης των οδικών έργων «Ηράκλειο-
Μεσαρά» και «Πάνορµο-Εξάντη» στην Κρήτη. Αγαπητέ Βασίλειε,
χρόνια πολλά και για τη γιορτή σου.

Στον συνάδελφο κ. Κεγκέρογλου θα απαντήσει ο Υπουργός κ.
Χρήστος Σπίρτζης.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και

αντεύχοµαι καλή χρονιά σε όλους και δηµιουργικό έργο για το
Κοινοβούλιο.

Κύριε Υπουργέ, µετά από αλλεπάλληλες ακυρώσεις, συζητάµε
επιτέλους αυτήν την ερώτηση που αφορά δύο πολύ σηµαντικά
έργα για την Κρήτη, έργα που είχαν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ και για
τα οποία υπάρχει µεγάλο διάστηµα που δεν κινείται η διαδικασία
-ή τουλάχιστον έτσι φαίνεται- προκειµένου να προχωρήσουν.

Θα επικεντρωθώ κυρίως στο υποέργο που αφορά τον δρόµο
«Ηράκλειο-Μεσαρά», γιατί το έργο «Πάνορµο-Εξάντη», σύµφωνα
µε τις ανακοινώσεις σας, θα πάει ως έργο-γέφυρα στο ΕΣΠΑ. Το
υποέργο, λοιπόν, που αφορά τον δρόµο «Ηράκλειο-Μεσαρά»
είναι πάρα πολύ κρίσιµο και χρήσιµο.

Είναι χρήσιµο, γιατί, αν δεν ολοκληρωθεί αυτό το έργο, που
αφορά ουσιαστικά µέχρι πέντε χιλιόµετρα, αλλά µε σοβαρές
υποδοµές που πρέπει να ολοκληρωθούν, δεν θα αξιοποιηθεί και
το µεγάλο έργο, το οποίο ήδη έχει εκτελεστεί, που είναι περίπου
είκοσι χιλιοµέτρων και έχει κοστίσει στο ελληνικό δηµόσιο συνο-
λικά κοντά στα 200 εκατοµµύρια περίπου. Είναι, λοιπόν, πολύ ση-
µαντικό να δούµε αυτήν την πορεία του έργου, ξεπερνώντας τα
προβλήµατα.

Πρέπει να πούµε ότι το έργο δηµοπρατήθηκε το φθινόπωρο
του 2014. Μέσα στο 2015 δεν έγιναν οι ενέργειες εκείνες που θα
το οδηγούσαν στην έναρξη εργασιών, στην εγκατάσταση ανα-
δόχου, εργολάβου. Αυτό δεν έγινε ένα χρόνο. Γιατί δεν έγινε;
Γιατί υπάρχουν προβλήµατα διαδικαστικά και ουσιαστικά, σύµ-
φωνα µε τα οποία το Υπουργείο ενηµερώνει, και κυρίως γιατί ο
πρώτος µειοδότης, όπως ενηµερώνει το Υπουργείο, δεν είχε τα
προσόντα, τις προϋποθέσεις τη µέρα του διαγωνισµού, προκει-
µένου να είναι εντάξει τυπικά και ουσιαστικά –κάτι αναφέρατε
για φορολογικές ενηµερότητες- για να αναλάβει το έργο

Άρα θέλουµε να δούµε εάν θα προχωρήσετε τη διαδικασία
άµεσα, για να ανατεθεί το έργο, σύµφωνα µε τον νόµο –προφα-
νώς, αν ο πρώτος δεν έχει τις προϋποθέσεις, πάει στον δεύτερο-
και για ποιον λόγο είναι πιο επείγον ακόµα και από το άλλο, που
είναι συναφές, που εντάσσεται στο ΕΣΠΑ, γιατί θα χρηµατοδο-
τηθεί από εθνικούς πόρους, όπως έχετε ανακοινώσει. Όµως, εάν
δεν προχωρήσει και δεν ολοκληρωθεί -τουλάχιστον κατά το µε-
γάλο του µέρος- µέχρι µία συγκεκριµένη ηµεροµηνία µέσα στο
2017, τότε αναδροµικά, σύµφωνα µε τα ισχύοντα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, πιθανόν να µας ζητήσουν πίσω χρήµατα και για τα
άλλα υποέργα, τα οποία έχουµε ήδη εκτελέσει από το ΕΣΠΑ, το
οποίο ολοκληρώνεται φέτος.

Εποµένως είναι πολύ κρίσιµο και θέλουµε να ξέρουµε τι θα κά-
νετε ως Υπουργείο σε σχέση µε τη συγκεκριµένη διαδικασία.
Πρέπει να πούµε ότι είναι από αυτές που έκανε το Υπουργείο,
αλλά το έργο, αν πάνε καλά τα πράγµατα, θα εκτελεστεί µε την
επίβλεψη του Οργανισµού Ανάπτυξης Κρήτης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο, κύ-

ριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καλή χρονιά σε όλους!
Κύριε Κεγκέρογλου, χρόνια πολλά για την ονοµαστική σας

γιορτή. 
Θέλω να κάνω µία διευκρίνιση. Οι ακυρώσεις στην απάντηση

της συγκεκριµένης επίκαιρης ερώτησης έγιναν, επειδή έλειπα
στο εξωτερικό. Δεν υπήρχε κάποια άλλη διάθεση. 

4310 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Θα επικεντρώσω την απάντησή µου κυρίως στο έργο Αγία
Βαρβάρα-Αποµαρµά. Καταλαβαίνω την αναγκαιότητα να ολοκλη-
ρωθεί αυτό το έργο και στην πρόσφατη επίσκεψή µου στο Ηρά-
κλειο για το αεροδρόµιο του Καστελίου υπήρχε και η δέσµευση
για την υλοποίηση και την ολοκλήρωση του συγκεκριµένου έρ-
γου, καθώς αυτό το έργο δεν είναι ένα έργο για το έργο, αλλά
είναι ένα σηµαντικό έργο για την Κρήτη. Είναι ένα έργο που συµ-
βάλλει στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας και στην
εξυπηρέτηση του παραγωγικού ιστού της Κρήτης.

Τι έχει γίνει; Αυτό φαίνεται και από την απάντηση των υπηρε-
σιών. Είχαµε καταγγελία για τον µειοδότη. Η καταγγελία αφο-
ρούσε σε µη έγκυρη φορολογική ενηµερότητα, βάσει της οποίας
εκδόθηκε στις 31 Μαρτίου του 2014 η ενηµερότητα πτυχίου για
τη συµµετοχή της στο συγκεκριµένο έργο.

Έπειτα από την καταγγελία, η Γενική Γραµµατεία Εσόδων, στις
6 Απριλίου του 2015, συνέστησε στην αρµόδια υπηρεσία του
Υπουργείου, στη Διεύθυνση Μητρώων, να γίνει έλεγχος µέσω
της ηλεκτρονικής υπηρεσίας επιβεβαίωσης της Γενικής Γραµµα-
τείας Πληροφοριακών Συστηµάτων, αναφορικά µε την εγκυρό-
τητα της φορολογικής ενηµερότητας. Από το ηλεκτρονικό
σύστηµα της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων
προέκυψε ότι η φορολογική ενηµερότητα δεν ήταν έγκυρη. 

Μετά από αυτά, στις 8 Ιουλίου η υπηρεσία κίνησε πειθαρχική
διαδικασία κατά της εταιρείας και εξέδωσε σχέδιο ανάκλησης
της ενηµερότητας πτυχίου, που εξέδωσε για την ως άνω εται-
ρεία, καθώς αυτή στηριζόταν σε µη έγκυρη φορολογική ενηµε-
ρότητα.

Στις 20 Νοεµβρίου το σχέδιο αυτό παραπέµφθηκε, ως προς
τα νοµικά θέµατα που υπήρχαν, στο Νοµικό Συµβούλιο του Κρά-
τους.

Το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους εξέδωσε γνωµοδότηση και
η υπηρεσία τη διαβίβασε στο γραφείο µου στις 14 Δεκεµβρίου,
λίγο πριν τα Χριστούγεννα. Πραγµατοποιήθηκε η αποδοχή της
και η υπηρεσία, βάσει αυτής της αποδοχής, θα εκδώσει πράξη
ανάκλησης ενηµερότητας πτυχίου.  

Εποµένως, κύριε Κεγκέρογλου, είναι δροµολογηµένο, σύµ-
φωνα µε τον νόµο, το τι θα γίνει. Δυστυχώς δεν θα τρέξει τις επό-
µενες ηµέρες, γιατί έχουµε ένα πλαίσιο για την παραγωγή των
δηµόσιων έργων και κυρίως των µητρώων, που κρατάει πίσω και
δηµιουργεί πολλές καθυστερήσεις στη διεξαγωγή των δηµοσίων
έργων. 

Πιστεύω ότι οι χρόνοι ανταπόκρισης µε τις καθυστερήσεις και
τα γνωµοδοτικά όργανα, που έχει το ελληνικό δηµόσιο, φαίνεται
ότι ήταν άµεσοι. Είναι πολύ σοβαρά τα θέµατα. Δεν έχουν αντι-
µετωπιστεί άλλη φορά θέµατα για µερική ή ολική ανάκληση πτυ-
χίου ούτε µπορούσαµε εµείς να προχωρήσουµε σε υπογραφή
συµβάσεων, όταν υπήρχαν καταγγελίες για ψευδείς ή «µη έγκυ-
ρες», για να το πω κοµψά, φορολογικές ενηµερότητες. 

Η δέσµευση της Κυβέρνησης είναι ότι το έργο θα προχωρήσει
και πιστεύω ότι σε αυτό θα είµαστε µαζί. Έχετε απόλυτο δίκιο
ότι πρέπει, επιτέλους, αυτό το έργο, που έχει ταλαιπωρήσει τους
πολίτες της Κρήτης, να πάρει τον δρόµο του και να ολοκληρωθεί
και η δική µας δέσµευση είναι ότι αυτό θα γίνει µέσα στον µήνα. 

Έχουν γίνει µέχρι τώρα δύο έργα. Αυτό είναι ένα τρίτο έργο-
σκούπα, το οποίο έχουµε παρουσιάσει στο ελληνικό Κοινοβού-
λιο. Η υπηρεσία ήταν έτοιµη να υπογράψει και να προχωρήσει
τη σύµβαση και είχαµε τις καθυστερήσεις αυτές και τις χρονο-
βόρες διαδικασίες, που γνωρίζουµε όλοι. 

Μέσα στην επόµενη εβδοµάδα θα βγει σε διαβούλευση και θε-
σµικά το σχέδιο νόµου, ώστε να αντιµετωπίσουµε όχι µόνο για
το συγκεκριµένο έργο αλλά για όλα τα δηµόσια έργα αντίστοιχες
καθυστερήσεις, που οφείλονται στον τρόπο που λειτουργούν τα
µητρώα των µελετητικών και των εργοληπτικών επιχειρήσεων
όλα αυτά τα χρόνια. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τον λόγο, κύ-

ριε Κεγκέρογλου. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, όπως είπατε και

εσείς, µε την ολοκλήρωση αυτού του υποέργου θα αξιοποιηθεί
η συνολική επένδυση που έχει γίνει από το ελληνικό δηµόσιο,
που είναι πάρα πολύ χρήσιµη για την ανάπτυξη της Κρήτης, για

την παραγωγική ανασυγκρότηση και ιδιαίτερα επειδή συνδέει µια
περιοχή µε το Ηράκλειο, που είναι πάρα πολύ παραγωγική σε
όλους τους τοµείς. 

Εποµένως έχουµε συµφωνήσει σε αυτή την κρισιµότητα του
έργου εδώ και καιρό. Όµως, δεν µπορούν να ισχύουν και τα δύο.
Ή η καταγγελία ήρθε αργά αλλά είχαµε καθυστερήσει στο να
προχωρήσουµε τις διαδικασίες ανάθεσης ή είχε έρθει νωρίς και
καθυστέρησαν οι υπηρεσίες να κάνουν την έκπτωση του µει-
οδότη. 

Σε κάθε περίπτωση υπάρχει µια µεγάλη καθυστέρηση, η οποία
όµως θα πρέπει να επισηµάνω ότι είναι πολύ µικρή σε σχέση µε
την ταλαιπωρία του συνολικού έργου, δηλαδή οι οκτώ µήνες ή ο
ένας χρόνος. 

Πάντως είναι χρόνος που χάθηκε και ήταν κρίσιµος γιατί «βοή-
θησε», συνέβαλε στο να έχουµε την απένταξη του έργου. Όµως,
θεωρώ ότι τώρα δεν υπάρχει για εµάς, ως κεντρική διοίκηση,
καµµία δικαιολογία να µην προχωρήσουµε τη διαδικασία στην
ανάθεση του δεύτερου, του τρίτου ή δεν ξέρω ποιου άλλου µει-
οδότη λέει ο νόµος. Αυτό πρέπει να γίνει άµεσα, γιατί θα υπάρξει
κίνδυνος στο να ζητηθούν πίσω τα χρήµατα, που έχουµε ήδη
λάβει για τα υπόλοιπα υποέργα, καθώς συνδέεται το ένα κοινο-
τικό πλαίσιο µε το άλλο, δηλαδή το ΕΣΠΑ µε το νέο ΕΣΠΑ, όπως
συνδεόταν και µε το πρόγραµµα 2006-2014. Γι’ αυτό εξάλλου
απεντάχθηκε, έχασε την επιλεξιµότητα αυτό το συγκεκριµένο
έργο. 

Θα ήθελα να πω, λοιπόν, ότι είναι πολύ σηµαντικό και περιµένω
στη δευτεροµιλία σας να µας πείτε πότε εκτιµάτε ότι θα ανατεθεί
στον ανάδοχο. Ο Οργανισµός Ανάπτυξης Κρήτης, που είναι ο ορ-
γανισµός που θα αναλάβει το έργο, έχει επιτελέσει ένα σηµαν-
τικό έργο στη διάρκεια των δύο χρόνων που έχει συγκροτηθεί. 

Πρέπει να σας πω ότι ο ν. 4313 και η δηµιουργία του Οργανι-
σµού Ανάπτυξης Κρήτης είναι από τα νοµοσχέδια που ψηφίστη-
καν και από το κόµµα της Πλειοψηφίας που στηρίζει την
Κυβέρνηση, στο οποίο είστε Υπουργός σήµερα. 

Είναι από τους λίγους νόµους που ήταν αποτέλεσµα διαλόγου
και συναίνεσης. Είναι ένας δηµόσιος οργανισµός µε διαθεσµική
εκπροσώπηση Α’ και Β’ βαθµού αλλά και του δηµοσίου, προκει-
µένου να είναι αποτελεσµατικός. 

Όµως, τα δύο αυτά χρόνια -και το 2014 και το 2015- δεν έλαβε
την απαιτούµενη χρηµατοδότηση και επιχορήγηση προκειµένου
να µπορέσει να κυλήσει. Έχει σε εξέλιξη το έργο «Γούρνες–Χερ-
σόνησος», το έργο «Πάνορµος-Εξάντη», στο οποίο αναφερθή-
καµε και το έργο «Μουρνιές-Γογονή». Είναι έργα τα οποία θα
εκτελέσει ο Οργανισµός. 

Χρειάζεται σήµερα να δώσετε τις απαιτούµενες επιχορηγή-
σεις, όπως προβλέπονται από το άρθρο 73. Βέβαια, πρόσφατα,
τον Δεκέµβριο, δώσατε 2,4 εκατοµµύρια, τα οποία όµως αφο-
ρούν ειληµµένες υποχρεώσεις και αποπληρωµές δεσµεύσεων.
Δεν είναι αυτά που προβλέπει το άρθρο 73. 

Το σηµαντικότερο θέµα για τον ΟΑΚ και την Κρήτη, αφού ξε-
περαστούν αυτά τα ζητήµατα, είναι η µελέτη στρατηγικού σχε-
διασµού για το διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο, η οποία έχει παγώσει.
Με τούτο, µε εκείνο και το άλλο πάγωσε αυτή η µελέτη και πρέ-
πει να προχωρήσει. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό για την εξέλιξη
στη συνέχεια.

Θέλω, λοιπόν, να σας ζητήσω να ενεργοποιήσετε, µέσω της
επιχορήγησης, περαιτέρω τον σχεδιασµό, τις µελέτες και τη λει-
τουργία του Οργανισµού Ανάπτυξης Κρήτης, ούτως ώστε όλα
αυτά τα έργα που συνδέονται µε την ανάπτυξη του νησιού, να
µην έχουν καθυστέρηση τουλάχιστον λόγω της µη έγκαιρης επι-
χορήγησης του Οργανισµού.

Τα άλλα, όπως σωστά είπατε, που έχουν να κάνουν µε το θε-
σµικό πλαίσιο εξετάζονται από τη νοµική πλευρά και εκεί πρέπει
να είµαστε τυπικότατοι, διότι υπάρχουν ενστάσεις ένθεν κακείθεν
και αυτό δηµιουργεί την ανάγκη να είµαστε µε την εφαρµογή του
νόµου όπως πρέπει χωρίς καθυστερήσεις. 

Δυστυχώς, αν υπάρξουν και άλλες καθυστερήσεις, τότε αυτό
θα έχει οικονοµικό κόστος. Το οικονοµικό κόστος πάει στους πο-
λίτες. Και θα έρχεται µετά ο κ. Αλεξιάδης και θα λέει «αναγκαζό-
µαστε, χωρίς να το θέλουµε, να βάλουµε νέους φόρους». Μα, οι
νέοι φόροι µπαίνουν και για τον λόγο ότι το δηµόσιο…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχει γίνει κατανοητό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έχει γίνει κατανοητό πλέον και

από τους ίδιους τους πολίτες και γι’ αυτό είναι πολύ αυστηροί
µαζί µας, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µε

συγχωρείτε µισό λεπτό, γιατί έπρεπε να είχε προηγηθεί αυτή η
αναγγελία. 

Η δεύτερη µε αριθµό 324/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανα-
στασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, σχετικά µε την άµεση διευθέτηση επιδότησης του
µισθολογικού κόστους κατά 12% των βιοµηχανικών, βιοτεχνικών
και µεταλλευτικών επιχειρήσεων παραµεθόριων περιοχών, ανα-
βάλλεται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 330/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµά-
των στα σχολεία της ανατολικής Αττικής, αναβάλλεται λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 310/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονα Φωτήλα
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αξιοποίηση των ευρωπαϊκών
προγραµµάτων αντιµετώπισης της ανεργίας των νέων, αναβάλ-
λεται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 328/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Χρήστου Σιµορέλη προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την αναζήτηση αχρεωστήτως καταβληθεισών παρο-
χών από ασφαλιστικούς οργανισµούς, αναβάλλεται λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 318/14-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Λαϊκού Συν-
δέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Κωνσταντίνου Μπαρµπαρούση προς
τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων των κατοίκων της
Λευκάδας που επλήγησαν από τον σεισµό κατά το µήνα Νοέµ-
βριο του 2015, αναβάλλεται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού.

Η τρίτη µε αριθµό 288/10-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την πληρωµή της προ-
καταβολής της ενιαίας ενίσχυσης στους αγροτο-κτηνοτρόφους
της χώρας, αναβάλλεται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 331/15-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδος κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα προβλήµατα
από τη δραστική µείωση της βασικής ενίσχυσης των αγροτών,
αναβάλλεται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Σας δίνω αυξηµένο χρόνο, κύριε Υπουργέ, γιατί θα ήθελα να
σας παρακαλέσω –για να µη σας ταλαιπωρώ εγώ µε άλλη επί-
καιρη ερώτηση- αν το γνωρίζετε, να µας πείτε, αν υπεγράφη –
γιατί αυτήν την απάντηση πήρα από τον αρµόδιο Υπουργό, τον
κ. Τόσκα- η νέα σύµβαση µεταξύ του εποπτευόµενου από εσάς
οργανισµού και του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης για τη δωρεάν
µετακίνηση των αστυνοµικών.

Δεν υποχρεούστε να απαντήσετε, αλλά να µη σας φέρνω εγώ
άλλη ηµέρα. Εποµένως, βάζω πέντε λεπτά και έχετε τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Θα ξεκινήσω από τη δική σας ερώτηση, κύριε Πρό-
εδρε.

Είναι από τις πρώτες προτεραιότητες να υπογραφεί αυτή η
σύµβαση. Για να υπογραφεί πρέπει να εκδοθεί το ΦΕΚ, µε το
οποίο ορίζονται οι νέες διοικήσεις των οργανισµών. Είναι προ-
φανές ότι θα υπογραφεί, για να µην υπάρχει αβεβαιότητα στους

ανθρώπους που υπηρετούν στα σώµατα και το Υπουργείο ότι δεν
θα υπάρχει τέτοια σύµβαση. Έχει ληφθεί αυτή η απόφαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Αγαπητέ, κύριε Κεγκέρογλου, γνωρίζετε κι εσείς κα-
λύτερα από εµένα ότι υπάρχουν περιοχές της χώρας –και µία
από αυτές είναι η Κρήτη- που έχουν αδικηθεί στις υποδοµές από
τις προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Θεωρούµε ότι αυτήν τη χρονιά –κι έχουµε δώσει δείγµατα γρα-
φής γι’ αυτό- µέσα από ένα µεγάλο πρόγραµµα υποδοµών, θα
µπορέσουµε να συµβάλλουµε στο να βγει η χώρα από την κρίση,
να µειώσουµε την ανεργία και το κράτος να έχει έσοδα. Ήδη τα
έργα που υπήρχαν έχουν επιταχυνθεί. Έργα που παραλάβαµε
κολληµένα ξεκίνησαν. Έχετε απόλυτο δίκιο ότι το σύστηµα που
έχουµε είναι γραφειοκρατικό, το οποίο, αν δεν το αλλάξουµε, θα
έχουµε πάντα τα προβλήµατα που έχουµε και µε αυτό το έργο.

Δεν µπορεί, όµως, η κεντρική διοίκηση να µην παίρνει σε τόσο
λεπτά θέµατα υπ’ όψιν της και την υπηρεσία και τις γνωµοδοτή-
σεις του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, γιατί δεν θέλουµε
να υπάρχει καµµιά σκιά στις αναθέσεις των έργων. 

Έχετε απόλυτο δίκιο ότι δεν µπορεί να ταλαιπωρείται η χώρα
και ο πολίτης, γιατί µια εταιρεία καταγγέλλει µια άλλη. Αυτά
έπρεπε να είχαν λυθεί. Η τεχνολογία µάς δίνει, αν θέλετε, τα πλε-
ονεκτήµατα εκείνα για να ξεπεράσουµε τις καθυστερήσεις, του-
λάχιστον στην πρώτη φάση των διαγωνιστικών διαδικασιών, τα
τυπικά στοιχεία, και σε αυτήν τη λογική θα κινηθούµε.

Όπως σας είπα, για να έχουµε και µια χρονική δέσµευση, µέσα
στον Ιανουάριο και τα δύο έργα θα προχωρήσουν. Για τον ΟΑΚ
είναι µια άλλη συζήτηση. Γενικά για την µελέτη του διευρωπαϊκού
δικτύου της Κρήτης και όχι µόνο έγινε µια σύσκεψη την τελευ-
ταία φορά που κατέβηκα στο Ηράκλειο και µε τον περιφερειάρχη
και µε τους δηµάρχους. Και θα ήθελα να έχουµε µια συνεργασία
και µε όλους τους Βουλευτές της Κρήτης για την πορεία και ίσως
να δούµε και κάποιες αλλαγές για τον ΟΑΚ. Γιατί δεν είναι µόνο
η έλλειψη ή η µικρότερη χρηµατοδότηση, είναι και άλλα θέµατα
που πρέπει να συζητηθούν. Δεν µπορεί ο οργανισµός που δια-
χειρίζεται τα νερά της Κρήτης και όχι µόνο να χρωστάει 3,5 εκα-
τοµµύρια στη ΔΕΗ και να κινδυνεύουν πόλεις, όπως τα Χανιά, να
µείνουν χωρίς τη λειτουργία του συστήµατος ύδρευσης.

Άρα, εκεί θα ήθελα να έχουµε µια συνεργασία για να δούµε
τον βέλτιστο δρόµο που αντιµετωπίζονται αυτά τα προβλήµατα,
όπως και τον βέλτιστο τρόπο συγκρότησης του διοικητικού συµ-
βουλίου, για να υπάρχει ικανοποιητική συµµετοχή όλων των πε-
ριφερειακών ενοτήτων στη διοίκηση του οργανισµού.

Ευχαριστώ πολύ και καλή χρονιά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει λόγω το ότι

έχουµε χρόνο, αλλά µη µου κάνεις καινούργια αγόρευση.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι, όχι. Κατ’ αρχάς, να πω ότι

για τις αλλεπάλληλες αναβολές της συζήτησης δεν απέδωσα
σκοπιµότητα, απλά επείγουν οι ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εξάλλου, αν δείτε,
την καταθέσατε 14-12-2015. Επειδή καµµιά φορά βάζω τις φωνές
αλλά σήµερα θα πάρω το µέρος του Υπουργού. Στις 14-12-20115
του πήγε και από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους η απάντηση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, ήταν για δεύτερη φορά η
κατάθεση αυτή. Εν πάση περιπτώσει, πρέπει να ξέρουν οι Υπουρ-
γοί ότι χάνεται η δυνατότητα του Βουλευτή να ρωτήσει για άλλο
θέµα.

Σήµερα παρά τις πολλές ακυρώσεις που είχαµε λόγω κωλύ-
µατος Υπουργών, συζητήθηκαν δύο επιπλέον ερωτήσεις δικές
σας πολύ χρήσιµες. Αυτό ήθελα να πω.

Θα ήθελα, επίσης, να πω στον κύριο Υπουργό, αν είναι δυνα-
τόν, να καλέσει τη σύσκεψη του ΟΑΚ, για να µη σέρνεται το θέµα.

Δεν ισχύουν αυτά που είπατε για την εκπροσώπηση, γιατί εκ-
προσωπούνται από το νόµο υποχρεωτικά όλοι οι νοµοί. Όµως,
εν πάση περιπτώσει, συγκαλέστε τη σύσκεψη να τελειώνουν οι
εκκρεµότητες, να µη σέρνεται το θέµα του οργανισµού, διότι
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σέρνονται τα έργα.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, θέ-

λετε να απαντήσετε σε κάτι;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Πριν κλείσουµε, θα ήθελα να συµπληρώσω ότι και η συζήτηση

της τρίτης µε αριθµό 317/14-12-2015 επίκαιρης ερώτησης πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, σχετικά µε την «εκχώρηση του ονόµατος της Μακεδονίας
µας στους Σκοπιανούς», αναβάλλεται λόγω κωλύµατος του κυ-

ρίου Υπουργού.
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.25’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 8 Ιανουαρίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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